

வேத இலக்கியங்கள் காட்டும் இந்துக்களின் திருமண நடைமுறைகள்

திருமதி.கலைவாணி - இராமநாதன்

அறிமுகம்

இந்துக்கள் வாழ்வில் இடம்பெறும் உடங்குமுறைகளில் ஆதிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்த திருமணச் சடங்கு ஆகும். இந்து சமயம் தனிமனித வாழ்வின் நான்கு பருவங்களாக வகுத்துள்ளது. முதலாவது பிரம்மச்சரியம்-குழந்தைப் பருவம், எல்லி சுற்றல் பருவம்: இரண்டாவது கிருகஸ்தம், கிருகம்-இலாம். இவ்வாழ்வு-இலாற்றவாழ்வு யுறியது அறம் சார்ந்த வடிவமாகவே ஒரு இந்துவின் குடும்ப வாழ்வு அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது. இணையவரான ஓர் ஆணும் பெண்ணும் இணையு வாழும் வாழ்விற்கு சமூக ரீதியான அங்கீகாரம் பெற்றுத் தருவதே 'திருமணம்' என்னும் நிகழ்வாகும். திரு-என்றால் சேவம், அரு, செவம் முதலிய பொருளில் வழங்கப்படும் 'மணம்' என்றால் நமஸ்கம், வசகம், இணைப்பு, பந்தம் எனவும் பொருள்படும். இதுவா வாழ்வில் அன்பினால் இணைதல்-அத்த அன்பு குழந்தைச் செவ்வகளுடன் மணந்து மணம் மரபுடன்-ஒரே குடும்பமாக நினைவெறுதல் என்னும் வகையில் 'திருமணம்' என்ற சொல்லானது இந்துக்களிடையே நிறைவான பெருளியே வழங்கப்படுகின்றது. இதனை,

"மங்கலம் என்ப மணமொட்சி மற்று அதன் நன்மை நன்மக்கட்பெறு"
என்றார் வள்ளுவர். 'திருமணங்கள் கலவீதச வசித்தமாளங்க கட்டுகேற்ப வேறுபாடுகள் காணப்பட்டாலும் இந்துக்கள் வாழ்வில் திருமணம் என்பது பெற்றுத்தந்திய பரிநிதான நிகழ்வாகும். மணவாழ்வென்பது தனிமனித வாழ்வின் வளர்ச்சியில் வாழ்நாள முழுவதனையும் பூண்டிருக்கும் ஒரு முக்கிய நிகழ்வாகும். தனித்துவமாக தமது குடும்ப சூழலில் வாழ்ந்த இளம் தங்களை ஓர் தனிக் குடும்ப அமைப்பினை ஏற்படுத்தும் ஒரு பிரதான செயற்பாடாகும். திருமண வாழ்வின் வெற்றி

களைவன் மனைவியிடையே மரம்பரம் அன்பு, புரிந்துணர்வு, ஒருவரை ஒருவர் ஏற்றுக்கொள்ளும் பண்பு, விட்டுக்கொடுத்தல், ஒத்துணரக்கும் ஆற்றல் இவற்றிலேயே தங்கியுள்ளது எனவே ஆண்-பெண் இருவரும் உடல்-உளரீதியான மன ஒருமைப்பாட்டின் ஓர் ஓக்கியத்திலேயே திருமண உருவானது வெறும் தங்கியுள்ளது.

திருமணம் என்ன இனத்தவர், மதத்தவர், வலநாட்டினர்களும் பொதுவான நிபந்திபம் சமூக நிதியுமாகும். ஆணால் அனை நாட்டுக்கு நாடு, இடத்திற்கிடம் பிரதேசவாரியாகவும் இன, மத ரீதியான வேறுபாடுகளைக் கொண்டவையாகவும் உள்ளன. இந்துக்களின் திருமணமுறைகள் மதவழி சடங்குகளை மூதன கணம் தெட்டு வளர்ச்சியடைந்து வந்துள்ளது. இவ்வாறே இந்துக்கள் மட்டுமன்றி கிறிஸ்தவன், இஸ்லாமியர் ஆகியோரும் தத்தம் மதவழிமுறைமைக் கேற்ப திருமண முறைகளை வகுத்துக் கடைப்பிடிக்கின்றனர். காலப்போக்கில் ஆங்கிலேயர் ஆட்சிக் காலத்தில் தான் திருமணங்கள் சட்டரீதியாகக்கூட்டின திருமணச் சட்டங்களும் மதரீதியாகவே அமைக்கப்பட்டன. அதன்படி இந்துத் திருமணச்சட்டம், இஸ்லாமிய திருமணச் சட்டம் என அனை பதிவுத் திருமணச் சட்டமாக முக்கியத்துவம் பெற்றன. ஆளுவரை திருமணங்கள் மறு ரீதியாக, சம்பிரதாயபூர்வமாக சமயச்சடங்காகவே நடைபெற்று வந்ததை கி.பி. 3ம் நூற்றாண்டில் தோன்றிய சங்க இலக்கியங்களும் தொல்சாப்பியமும் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இவற்றினும் வலுசனை, மயாற்று, தவிராகம் என்பன நாகரிகமடைந்த சமூகத்தினம் தொடர்ந்தபொது பாதிக்கப்பட்ட சமூகக்குடி

பாதுகாப்பு வழங்குவதற்காக திருமணங்கள் நாளடைவில் சட்டரீதியாக்கப்பட்டன என்பதும் பெறப்படும் அதுவே இன்று 'பதிவுத் திருமணம்' எனப் பழப்பெயர் பெற்றுள்ளது. தாலி கட்டிக் கொண்டிருக்கிறோமோ இல்லையோ சட்டரீதியாகப் பதிவு செய்யுது அவசியம் என்பதனை அரசு உறுதிப்படுத்த வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது. அதுவே அவர்களது சந்ததியினருக்கு ஒரு சமூக அந்தரங்க ஏற்படவும் வழிவகுப்பதாக அமைந்தது பெரும் நன்மைதரும் விடயமாகும்.

சமய இலக்கியங்களில் திருமணங்கள்
 சட்டரீதியாக்கப்பட்ட திருமணங்கள் அமைந்தபோதும் இந்துக்களிடையே இன்று புலம்பெயர்ந்தும் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்குச் சென்றபோதும் கூட சமய ரீதியான மதச் சம்பிரதாயங்களுடன் கூடிய திருமணச் சடங்குகளே பிரபலமாய் பெற்று விளங்குகின்றன.¹ இதனைக் காணும்போது சமய மரபுகளும், பாரம்பரியப் பேணும் பண்புறளும் இந்து சமுதாயத்தினிடையே மிக ஆழமாக வேரூன்றியுள்ளன என்பது தெளிவாகின்றது. 'திருமணம்' என்னும் ஓர் வாழ்க்கை ஒழுங்கு முறையானது ஏராளற்று ரீதியான ஆய்வில் அவ்வக்கால சமுதாயப் பழக்கவழக்கங்களைச் சாந்து அமைவதாக இருக்கின்றது.

"திருமணம் என்பது இந்துக்கள் வாழ்வில் வேறும் இயல்புடைய விவகாரமன்று. ஆனால் இயல்புக்கற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு நிறுவப்பட்ட ஓர் ஒழுங்குமுறை. இதனிலே உள்ளவர்களின் ஆளுமை, ஆற்றல்கள், ஒருவர்க்கொருவர் என்று இணையும் அழகுபலங்களில் மனித்ச்சியும் காதலும் துன்பமும் உடன்பாடுகளும் துரங்குகளும் அடங்கியவை"²

என்று டாக்டர் இராஜாகிருஷ்ணன் குறிப்பிட்டுள்ளமை இந்துக்களின் திருமண வாழ்விற்கு ஆயுள் அதிகம் என்பதனை எடுத்துக்காட்டும். இப்படிப்பட்டதொரு பெற்றிமுறையான திருமணங்கள் பற்றியே

வேதகாலத்தில் பெரும்பாலும் பேசப்பட்டது. வேதகாலம் தந்தைவழிச் சமூகமாகவே அமைந்திருந்தது. கி.மு. 1500-2000 ஆண்டு காலப் பகுதியில் இந்தியாவுக்குள் வந்து தமது பண்பட்டை எதிர்ப்பித்துக்கொண்ட வேதகால மக்களிடையே திருமண வழக்குகள் நிரந்தரமான அமைப்பாகக் காணப்பட்டன. அன்றித் தற்காலிக ஒழுங்கு முறையாக எங்கும் பேசப்படவில்லை.³ இக்காலத்தில் பரவிவறு முனிவர்களும் ஞானிகளும் கவித்துவ மலாச்சரியினால் உருவாக்கிய இனிய சத்தங்களுடைய பாடல்கள் பலநூறு ஆண்டுகளாக மனித இனத்தின் நிலைவாற்றல் மற்றும் நுட்பமான மொழித்திறன், ஒசை நயங்களுக்குச் சான்றாக விடிவெண் காணாமலே சம்பந்தப்பிரமானமாகக் காம்பாற்றப்பட்டு வந்திருக்கின்றன என்றால் அது இந்துமைய சாஸ்திரங்களதும், மரபுகளதும் நீண்ட பாரம்பரியப் பெருமைகட்கும் உள் வடிவான ஆற்றலையே வெளிப்படுத்துவதாகக் கருதலாம்.

மனிதகுல அரவாற்றின் வழி ஆறுவந்தால் இயற்கை அபாயம், கொடிய விலங்குகளிடமிருந்து அச்சுறுத்தல் இவற்றிலிருந்து தப்புவதற்கு மனிதர்கள் ஆதியில் இருந்தே இணைந்த குழுக்களாகவே தீர்ந்தனர். இந்த ஆதிதலை நாடோடி மனித இனக்குழுக்களின் தலைவியாகத் தாயே முதன்மை பெற்று விளங்கினார். ஒரே குழுக்களுள் கலந்து இணைப் பெருக்கிய நிலைமாற வெவ்வேறு குழுக்களுடன் இணைந்து சந்திப் பெருக்கும் முறை வந்ததும் பூதிய இனக்குழுக்கள் நாயின் பெயரால் அறியப்பட்டன. அவில் நாட்டு மரோர் பிஷெ (Batchofen) என்னும் மானிடவியல் அறிஞர் ஆதியில் மனித இனம் எந்த நிலதியும் இல்லாத பாலினக் கலப்பில் விலங்கு நிலையில் பெறப்பட்டும் தாய் வழி முதன்மை பெற்றது. 'குழப்பங்கள், பிரச்சினைகள் ஓர்நூறு வஞ்சினைகள் ஏற்பட்டதும் தந்தைவழி மற்றும் பெற்றனர் என பல காரணங்களுடன் விளக்குகின்றன"⁴

வேதகால நடைமுறைகள்

எனவே தந்தைவழிச் சமூக அமைப்பின் தோற்றம் அற்புதமாக விழும்பின 'திருமணம்' என்னும் ஒழுக்கக் கோட்பாட்டினை முதன் முதல் தீதாற்றவிட்பதற்கான காரணிகளில் முக்கியம் பெற்றன எனலாம். இப்பண்பினை இருக்கு வேதகால நன்கு திட்டமிட்ட குடும்ப அமைப்புகளினதும் கணவன்மனைவி உறவுகளினதும் பெரிதும் அங்காணிக் முடிவிற்கு திகிலேற படல்கள் பல்வேறு காலங்களில் பல்வேறு ரீதிகளால் பாடப்பட்டன. அங்கு பெண்மையின் நல்வியப்புகள், மனைவி, மகன், சகோதரி என்ற உறவு நிலைகள் அருமைபாகக் காட்டப்பட்டுள்ளன. ஆயிரமாயிரமான வேதபாடல்களை இசைப்பதற்கென்றே அவர்கள் தமக்குள் ஒரு பிரிவினையும் ஒப்பிட்டுக் கவர்ந்த மிக உயர்ந்த சமுதாயப் பொறுப்பினையும் அளித்தனர். இப்பாடல்களின் வேத மந்திரங்களை இன்றும் முக்கியமாகத் திருமணச் சடங்கால் ஒதப்படுகின்றன. வேதகால சம்பிரதாயங்களும் சடங்கும் ஒதப்படுவன. வேதகால சம்பிரதாயங்களும் சடங்குகளும் இன்றுவரும் இந்துக்களால் உயிரிழந்து போய்விடாமல் தொடர்ந்தும் சமுதாய மாறல்பரியச் சிணங்குகாமல் போற்றிப் பாதுகாக்கப்பட்டு வருகின்றன.

ஆணும் பெண்ணும் கூடி மயிழந்து இனம் பெருக்க மக்களைப் பெறுகின்ற நிலையின் சமுதாய நாகரிக அறிவு வளர்ச்சி பெருகியதும் கட்டுக்கோப்பான திருமண ஒழுங்குமுறைகள் தோன்றின.

"திருமணம் செய்த தம்பதிகள் ஆண்மென்பின் களைகளைப் பெற்று நூற்றாண்டு வாழ்வார்களாக" (ரிக் 8.38.8)

எனவரும் திகிலேறக் குறிப்பில் கணவனும் மனைவியும் சிறிதன் மனமாமலும் லாபத்தன் என்பது உணர்த்தப்பட்டது. திருமணத்தின் மூலம் ஒரு பெண் வீட்டில் 'நனைவி' என்ற உயர் தகுதியைப் பெறுகின்றாள். அதனை

"வீட்டில் ஆட்சியுரிபவரும் வீட்டித்தலைவியே உமது வீட்டிற்குச் சென்றாக" (ரிக் 10.85)

எனவரும் அடிகள் விளக்கும். இன்று திருமணத்தில் நாகரி முக்கியத்துவம் பெற்றுள்ளது. ஆனால் வேதகாலம் நாகரியணியும் குறிப்புக்களைக் காணமுடியவில்லை. புதிதான பாணிக்கிரகணம் என்றும் 'கைப்பற்றுல்' என்றும் திருமணத்தில் விளக்கப்பட்டது. திருமணச் சடங்கின்போது மணமகன் மனைவினைப் புற்றிக்கொண்டு

"நல்ல அறிவுடந்தந்திகாக உன்னைக் கைப்பிடிக்கின்றேன். உமது கணவனான என்னுடன் முப்புகரை இருப்பாயாக. அம்மான், சனிதிர் புறநீ ஆகிய உடவுள் உன்னை எனக்கு அளித்துள்ளனர்."⁵

எனவரும் அடிகள் திருமணம் ஒரு நீண்டகாலம் நிலைத்த உறவு என்பதனை முன்படுத்துகிறது. இதன் காரணமாகவே திருமணம் 'ஆயிரமாயிரத்துப் பரி' என்றும் பெற்றப்பட்டது. கணவனையும் மனைவியையும் குறிக்கும் 'நம்புநீ' என்ற சொல் இன்றளவும் இர்துக்கள் இடையே அழைப்பொருளில் விரவி ஆட்சி செய்கின்றது.

"இல்லளே இல்லம்" (ரிக் 3.53.4)
 "வீடு முப்பில் சொர்க்கம்" (ரிக் 10.107.10)
 "கணவனை நேசிக்கும் கண்காற்ற மனைவி" (ரிக் 1.73.3)

எனவரும் ரிக் 'வேதக் குறிப்பெல்லாம்' திருமணம் உறவினோ கணவனும் மனைவியும் சரிபாதிபாக நன்று வாழ்க்கை நடத்தவேண்டும் என அறிவிக்கின்றனவேயன்றி ஓர் உறவினனது ஒருவர் மற்றவர் அடிமை என்ற கருத்துப்பற்றும் வாசகங்களினை கிடைப்பாது.

சமூகத்திலே காதல் திருமணங்களும் நடைபெற்றன. திருமணத்தின் பிரதான நோக்கம் ஆண் மகப்பேறாக இருந்தது. ஓயாது நடைபெற்ற போர்களும் இறுதியிலே சமக்கிரியைகள் செய்வதற்காக ஓர் ஆண் குழந்தை வேண்டும் என விருப்பப்படுத்தலாம்.

கணவன் இறந்த பின் மனைவி உடல்கட்டையேறும் வழக்கம் நடைமுறையில் காணப்படவில்லை. வேதகாலம் ஒப்பத்தின் விதமே பெரிதும் போற்றப்பட்டது⁶ எனவே வேதகாலம் பெண்கள் சிறப்பாக வாழச் சகல உரிமைகளையும் திருமணச் சடங்குகள் வழங்கியிருந்தன என்பது இதனாற் அறிய முடியும்.

இருக்குவேந்தை அடுத்து யசர், சாம, அதர்வ வேதங்களிலும் தொடர்ந்து திருமண முறையை ஒட்டிய குடும்ப அமைப்புகள் காணப்படுகின்றன. நீக் வேதமே இது பற்றி அதிக தகவல்களைத் தருவதாகவுள்ளது. பிராமண இலக்கியங்களும் யசக கிரியைகளை முதலமைப்படுத்தும்போது அதனை ஆற்றும் புறொகிதிகள் தம்பதி சமேதராக கருமமாற்ற வேண்டுமென விதித்துள்ளன. மனைவியை இறந்தவர்கள் கிரியை ஆற்ற தகுதிபற்றின்கள் என பிராமண நூல்கள் கூறுகின்றன. இவற்றிலிருந்து புராதன இந்துக்களின் சித்தனாற்படி படைப்புத் தடவுள் நாமே இறுபகுதிகளாக பிரித்து ஆண் என்றும் பெண் என்றும் சக்திகளைத் தோற்றுவித்தார் என்றும் இவ்வீர ஆதிரிணையம்புகள், 'மனைவி' 'சத்திரி' எனவும் பெயர் பெற்றனர் என்பதனை பிரகதரணியம் போன்ற உபநிடதங்களும் உணர்த்தியுள்ளன.

திருமணச் சடங்கு தொடர்பான விடயங்களை நிக்வேந்தை அடுத்து சூத்திர இலக்கியங்களிலேயே காணமுடியின்றது. கிருஷ்கிய சூத்திரங்கள் யாவும் இன்றைய பற்றிய ஒழுங்கிற்கு அதிக முக்கியத்துவம் வழங்கியுள்ளன. யக்ஷஸன்யீய, ஆன்வானையா, மாணவ, கிருஷ்கிய சூத்திரங்களில் அக்காலம் நடைமுறைபிவிருத்த திருமணமுறைகள் விபரிக்கப்பட்டுகின்றன. கிருஷ்ய சூத்திரங்களின் கருத்துப்படி மனித வாழ்வு நான்கு ஒழுக்க நிலைகளாக வகுக்கப்பட்டு அதில் 'கிருகஸ்தம்' என்றும் இரண்டாம் பிரிவுக்கு அதிக அழுத்தம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

கிருகஸ்தாசிரமம்

இயற்கையான உடல தேவைகட்டாகக் கூறவாரும் மிகுக்கங்களின் வாழ்வைவிட மனிதனின் கூட்டுவாழ்க்கை வேறுபட்டது. ஆண், பெண் கூட்டுறானது இப்ப நூல்வு மட்டுமன்றி அறணாபுடன் கூடிய சமூக வாழ்வின் அடிப்படை உயர்வினையும் குறிக்கோளாகக் கொண்டதாக அமைப வேண்டுமென்ற சித்தனையில் திருமணம் என்ற அம்சம் முக்கியம் பெற்றது. மனிதவாழ்வில் இயற்கை உணர்வால் உத்தம்பட்ட ஆணும் பெண்ணும் ஒன்றினைத்து வாழ எண்ணியபோது 'ஒழுங்கு நிலை' ஒன்று உருவாதும் தேவை ஏற்பட்டது. தமது இணைப்பு மட்டுமே முக்கியமெனக் கருதலது சந்ததிகளையும் தமது கற்றுத்தல்களையும் தமது இணைப்பினால் ஒன்று படுத்தலுமற்றது அறணாபுடன் கூடிய திருமண ஒழுக்கின் அவசியம் இந்துக்களால் உணர்வப்பட்டதை சூத்திர இலக்கியங்களும் உணர்த்தியுள்ளன. அதனால் வந்துவரும் "அறக் கண்டபட்டே இன்னாழ்க்கை" என வரையறை செய்தது திருமண ஒழுக்கின் மூலமே இன்றை வாழ்வை நன்றாகக் குடியும் என உணர்த்தியது 'கிருகஸ்தாசிரமம்' என்னும் உயர் நிலை உடலக் வாழ்வாக திருமண வாழ்வு இந்துக்களால் சிறிக்கப்பட்டது.

எண்வலகத் திருமண முறையும்

பிராமசரிய வாழ்வை முண்ப்படுத்திய பின் மனிதன தனது வாழ்வின் இரண்டாம் கட்டமாக திருமண சம்பந்தத்தில் நுகழுதிறன் பிரமச்சாரியத்தில் பெண் 24 வயது வரையும் ஆண் 44 வயது வரையும் புரண விதம் மேறவேண்டு சகல விந்தைகளையும் கற்று பின்னர் திருமணம் செய்வாள் எனவும் சூத்திர இலக்கியமால் சில கூறும். பிராமச்சாரியத்தில் மிகக் குறைந்த வயது பெண்களுக்கு 16, ஆண்களுக்கு 24ம் எனவே பொதுவாக அறநூல்கள் விதிக்கின்றன.⁷ திருமண வழிமுறைகள் பற்றி வேறுபட்ட கருத்துக்களும் சூத்திர இலக்கியங்களில் இடம் பெற்றுள்ளன. கிருஷ்கிய சூத்திரங்களில் பொதுவாக

சென்னை

எண்வகை மனமுறைகள் அக்காலம் வழக்கில் இருந்ததாக அறியப்பட்டுள்ளன. ஆன்வலையான கிருஷ்ணிய சூத்திரம் இதை தெளிவாக தந்திருக்கின்றது.⁸ தர்மசாஸ்திரங்களிலும் இவ்வாறான எண்வகைத் திருமணங்கள் கூறப்பட்டுள்ளன. அவையாவன: 'பிரம்ம விவாகம்', 'ஜாஜ் விவாகம்', 'கந்திரிவம்', 'கூலி தெய்வீக விவாகம்', 'பிராஜாபத்ய', 'இராட்சதம்', 'ஸபாசம்' என்பனவாகும்.⁹ இவற்றின் முழுமையான தகவல்களை மனுதர்மசாஸ்திரம் விரிவாக விளக்குகின்றது. இதை ராஜ்யபாஸி பண்டி என்பாரும் தனது நூலில் அமைத்து நன்கு தெளிவுபடுத்தியுள்ளார்.¹⁰ வேறொருவரான பிரம்மசாரிக்கு வலியர் சென்று பெண்ணை அணுகு தானம் கொடுப்பது பிரமணியகம். வேள்வி தீ முன் அதனை நடத்தும் ஆசிரியர்க்கு தனது மகளை தானவாக்கு கொடுப்பது தெய்வ விவாகம், மணமகன் விட்டார் தரும் பொருளுடன் தாமும் பெண்ணுக்கு பொருள் கொடுத்து மணத்தல் பிரஜாபத்யம். ஒரு காணையையும் பகலையும் பெற்றுக்கொண்டு பெண்ணை மணம் முடித்தல் ஸபாசம். விலகித்தை, ஏறுதலுடன் போன்று புராமின் செயல்களால் சென்று பெண்ணை பரிசமாகப் பெறுதல் அஹசுமுறை. வயது வந்த ஆணும் பெண்ணும் ஒருவரை ஒருவர் விதம்பி தாமசகவே மணந்து கொள்வது காந்திரம், பெண்களின் விருப்பம் இன்றி அவனைக் கலந்து சென்று மணம் முடித்தல் இராசசத மனமுறை. (இது தானே மணப்பது கல்லது பிராசுக்கு மணம் முடித்து வைப்பது). ஸபாச மனமுறை என்பது பெண்வயதில் மணமகனைவிட முத்தவன் ஆகவும் கள்ளுடை நிலையிலும் உறக்க நிலையிலும் உள்ளபோது விருப்பத்துக்கு மாறாக பணத்தாரமாக கெடுத்தபின் மணப்பிரிதல் இது விலக்கப்பட்ட மணம் என மனுவே சொல்கின்றார்.¹¹

பெரிதும் காணப்பட்டது தற்காலத்தில் இருந்த நிலையில் எத்தனைய மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது என்பதை விளக்குவதற்கான விட திருமணம் சேர்க்கத்தில் நிச்சயிக்கப்பட்ட நிலை மாறி அது ரொக்கத்தில் நிச்சயிப்பதாக இன்று அமைத்துவிட்ட நிலையில் எவரும் கண்கூடாகக் காணலாம். இன்று சாதல் மணமாக இருந்தாலும் சரி நிச்சயிக்கப்பட்ட மணமாக இருந்தாலும் சரி ஆணும் பெண்ணின் பொருளும் தொழிலுமே திருமணத் தகுதிகளாக மாறிய நிலையில் ஜாதகப் பொருத்தமும் மணப்பொருத்தமும் சொல்லக் காசாக மாறிவிட்டன. காணையும் பசவும் கொடுத்தும், பெண்ணுக்குப் பரிசும் போட்டுப் நடந்ததாம் தர்ம சாத்திரநூல்கள் கூறும் திருமணமுறைகள். எங்கே பறிதூக்கு காரியாத்திரிணக்கு கைத்தடி, குடை, செருப்பு போன்றிரு நூற்றெட்டு அறிசம் அஷ்டறை வைப்பதற்கு வெள்ளிக்கூடை, மற்றும் கன்னிகாதானம் செய்யும் போது கூட, மாப்பிள்ளையை மகாவிஷ்ணுனாகவே பாடுவென்றான்களை முனிந்து தம் நி வளக்க தந்தை கால்குறவு, பெண்ணின் பெற்றோரும் பெண்ணும் பொருள் ஏறக்கும் ஏறவைகளாக மாறுகின்ற தற்காலத் திருமணங்களைப் புறர் சொல்ல என்ன இருக்கின்றது.

ஸாக்ரூத்திரமம்

மனமுறைப் பொறுத்தவரை அது திருமணத்தின் புனிதத்தை பேணத் தவறவில்லை. 'கற்பெனப்படுவது சொற்றிறம்பாணம்' என்றார் ஓளவையார். அதாவது தம்பதிகள் இருவரும் கள்ளபேர் சாட்சி, அத்தணி சாட்சி, அக்கினி சாட்சியாக செய்துகொண்ட சத்தியப்பிரமாணத்தை மீர்க்கூடாது என்பதேயாகும். இறுதிவரை காப்பேன் எனக் கொடுத்தவர்க்கைக் காப்பாற்றுவதே உயர்கற்பொழுக்கத்திற்கு சமனாகும். இதனை,

"ஒருவனுக்கு மணம் பேசியபின் கன்னிகாதானத்தின் மலிமை அறிந்தவர் லாக்களித்த தந்தை இறந்துவிட்டாலும்

இங்கு பொதுவாக ஆன் பொருள் கொடுத்து பெண் மணம் புரிபும் முறைமையே

என்கு மாறல்வடது உடயரீயொருணுண்தல்
கொடுதலால் ஆயிரம் உயிரினனைக்கொன்ற
பாவம் அவனைக்கொரும்.¹²

என வாக்குத்தத்தின் மனமும் மறுவாழும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இன்னொன்று மாய்பின்னைக்கு வேலை கிடைப்பதற்கு முன்னத்து உடயம் சீதனம் பெரிபவர்கள் திருமணம் செய்யமுன் வேலை கிடைத்துவிட்டாலோ அதனை எட்டு உடயமாக மாற்றி உயர்த்தி தமது ஆண் வர்க்கப் பெருமையை மேலும் பெருகலாகவுமுள்ளனர். முன்னர் மணமாகள் என்பதெல்லாம் தற்காலம் 'மாய்பின்னை' என்ற சொல்லைப்படுவதால் மனவினால் செய்துபின்னை ஆதலால் தான் விருப்பத்திற்கேற்ப தன்னை மாற்றிக் கொள்ளுதல் மணமாகள் மாய்பின்னை ஆணர் போலும்.

இதிகொள்கலையில்

இதிகொள இலக்கியங்களிலும் திருமணத்தின் தெய்வீகம் போற்றப்பட்டு வந்துள்ளது. "விவாகம் என்பது ஒரு பெண்ணின் ஆணை சென்றதாய்தலை வெளிப்படுத்தும் புதியபிறவி" என்ற இராமாயணம் கூறும்.¹³ இராமாயணத்தில் ஐயைகத் திருமணங்கள் பற்றியே பேசப்பட்டுள்ளன. காந்தரீயம், பிரஜாபத்திய மணமுறைகள் இருந்தன. பெண்ணும் ஆணும் ஒத்த குலமும், தகுதியும் உடையவராய் இருந்தால் உத்தம விவாகம் என்றும், சகோதரன் சகோதரி திருமண உறவு தாம் வீரோதம் எனவும் கொள்ளப்பட்டது. மேலும் பெண்கள் தாமாகவும் விரும்பிய கணவனைத் தேர்ந்தெடுக்கும் உரிமையும் இருந்தது. சத்தியவாள்-சாவித்திரி, தன்-தமயந்தி, அரிசந்திரன்-சுந்திரமதி போன்ற அரச குமரிகள் விவாகம் இறந்த தக்க சான்றாகும். போட்டியில் வெற்றியடைந்த வீரனைக் கணவனைக் கண்டபும் உயர்வாத திருமணமும் இருந்தது. இராமன்-சீதை, அருச்சுனன்- திரௌபதி இத்தகைய திருமணத்தால் இணைந்து கொண்டீர் ஆவர், தந்தையோ, தமையனாரோதான் தனது சகோதரிக்கு திருமணம்செய்து வைக்கும் பொறுப்பாக இருந்தனர். அக்காலம் விவாகம் செய்வதற்கு

வயதெல்லை இருந்ததாக்க கூற முடியாவிட்டாலும் இராமனுக்கும் சீதைக்கும் திருமணம் நடக்கும் போது பதினாறாம், பதினைந்து வயதுளையவர்களாகவும் இருந்தனர் என அறியப்பட்டுள்ளது எனினும் ஆண் பெண்ணிலும் வயது முதிர்ந்திருக்க வேண்டும் என்ற சீதனை காணப்படுகின்றது.¹⁴

பலதர திருமணம் பண்டைய இந்துக்களிடையே-மன்னர்களிடையே பெருவழக்காக இருந்ததை தாரதன், இராவணன், அருச்சுனன் போன்றவர்களது வரலாற்றால் அறியலாம். ஆயினும் இராமாயணம் 'ஒருவனுக்கு ஒருத்தி' என்ற 'ஒவத்தின்' விதனைக் காற்றத இராமாயணிய பெருமையப்படுத்துவது. பலதர மணம் வெறுக்கப்பட்டு 'ஒரு தாரம்' என்பதே உயர்வானது என்பதையே இந்து மரணம் தெரிவு செய்திருத்தது என்பதனை அது வெளிப்படுத்துகின்றது. அன்னாதே இந்துக்களிடையே 'ஒருதர மணம்' தங்கு வேலுன்றி நிலைபெற்றுவிட்டது. இதனை உறுதிப்படுத்தவே பதினாறு திருமணம் எட்டம் கொண்டுரைப்பட்டது. ஒருவர் இரண்டு மணம் செய்வதனால் பதிவு செய்யமுடியாத என்றும் நடைமுறை விதிப்பிடுத்து 'ஒருதர மணத்தின்' உயர்வினைபும் ஒழுக்ககரிநர்மையினைபும் னரீதில் கண்டுரை முடியும்.

தமிழ் இலக்கியங்களில் திருமணங்கள்

தமிழ்மொழியின் இலக்கணத்தை வகுத்துத் தந்த தொல்காப்பியம் தமிழர் வாழ்வியல் முறைகளின் இலக்கணத்தை காணியல், ஆயியல் என இரண்டாக வகுத்தத் தந்துள்ளது. ஓர் ஆணும், பெண்ணும் ஒருவரை ஒருவர் கண்டு இயற்கை நிலையில் இன்பம் துகர்த்தல் களவு நிலையாகும். இந்நிலையைப் பிறரும் அறிய வைத்து இணைந்து வாழ்ந்து ஆர்விலை என்பட்டது.¹⁵ சங்ககாலங்களில் 'திருமணம்' என்ற சொல்லிற்குப் பதில் மணம், வரைவு, வதுணை, மய்க்கொடை, மன்றல், உடன்பெய்க்கு என்ற பெயரிலேயே இருவர் இணையும் இக்கொழுவ குறிக்கப்பட்டது.

இச்செற்கள் 'விவாகம் செய்தல்' என்ற பொருளிலே கையாளப்பட்டதாகக் கலைக்களஞ்சியமும் கூறும்.¹⁶ களவுநிலை, கற்பநிலை என்னும் ஒழுக்கநிலைகளே தொல் காப்பியரது திருமணமூறைத் தொகுப்பிற்குக் காரணமானது. சமூக அமைப்பிலே ஆணும் பெண்ணும் இணைந்து வாழ்வதை பலர் அறியச் செய்கிற வரைவு என்பதும்¹⁷ எனவே திருமணம் கற்பநிலையை உறுதி செய்கதற்கும் அமைந்தது திருமணம் ஆண் பெண் ஒழுக்கநிலையை வரைவு செய்வதன் மூலம் உறுதிக்கணம் கற்ப நிலையென்ப வேண்டப்பட்டது. கற்ப என்பது உறவுகளை அர்ப்பணப்பாக்க கொண்டும் அமைப்பு என்பதாகை.

"கற்பென்படுவது கரணமொடு புணரக் கொள்துதி மரபிற் கிழைச் சிறுத்தியை கொடைக்குறி மரபினோர் கொடுப்பக் கொள்வதுவே"¹⁸

எனத் தொல் காப்பியம் குறிப்பிட்டது கரணம் என்பது வதுனைச் சடங்கு என இளம்புறனர் உரை கொள்வர். எனவே திருமணம் என்பது கரணம் முதலிய சடங்குகளுடன் கூடிய நடைமுறைமாக வருவதுனை இச்சூத்திரம் கோஷ்டிக் காட்டியது எனவே சங்ககாலத்தில் தமிழர்களிடையே களவு மணம், மகப்பெற்று மணம், எனத் திருமணங்கள் மக்களிடையே இடம் பெற்றுமையினை சங்கநூல்கள் களவு மணம், கற்பு மணம், உடன்போக்கு மணம் என்ற மூன்று பிரிவில் அடக்கிக் கூறிவதாகக் கொள்ளப்படும்.¹⁹ எனவே இதனை இணைத்துப் பரிந்துரிட்டு என்னைக் திருமணமூறைகட்கும் இவற்றுக்கும் செயல்முறைகளால் பெறுமானவு ஒருமைப்பாடுகள் இருப்பது புலப்படும். வேத இலக்கியங்களில் வேறு பெயர்களிலும் அவை களவுநடப்பட்டதும் 'திருமணம்' என்பது ஆண் பெண் இருபாலாரின் அப்பற்று இணைப்பின் சமூக ஒழுக்கத்தை விளக்கும் சடங்குமுறை என்பதாகை இவை தெளிவுகூறுகின்றன.

அடிக்குறிப்புகள்

1. சிவஞானம், ம.பெ.எ., தமிழர் திருமணம், சென்னை, 1990, ப.6
2. ராஜம் கிருஷ்ணன், கரணம் திராசும் பெண், சென்னை, 1994, ப.20.
3. Pandey Rajpali, Hindu Samskaras, Socio Religious Study of the Hindu Sacraments, Mothilal Banasidas, Delhi, 1994, p. 157.
4. ராஜம் கிருஷ்ணன், மு.கு.நூல், ப.16.
Pandey Rajpali, Opcit pp.157-158
5. சிவசுமரி.சி., ஆரியர் ஆசிரி வரலாறுப் பண்பாடும், கலைகளின் அச்சகம், மாநாட்டானம், 1976, ப.71.
6. மேற்படி, ப.72.
7. ஸ்ரீமேன்வரலாற்றுக் கவையி, ஒளித்து தர்வரீகீத்யம், கல்யாணமாரி, தமிழ்நாடு, 1983, ப.74.
8. Pandey Rajpali, Opcit, p.159.
9. திரிமொகசீதாரம். (தமிழில்) ஐதூதம் சாத்திரம், சென்னை, 1989, ப. அலைகம் 21-34.
10. Pandey Rajpali, opcit, pp. 159-170
11. ஐதூதம் சாத்திரம், ப.72-73
12. மேற்படி, அலை:71.

13. ஆனந்தகுரு சே. இராமாயண சப்தகம் (The Society of Ramayana) தமிழில்
நா இராமாயணம். கண்டி, 1966, ப.163.
14. மேற்படி, ப. 165.
15. சண்முகதாஸ், அ. மனோமணி சண்முகதாஸ், தமிழர் திருமண நடைமுறைகள்
(முதிர்வு முத்தமிழ் வெளியீட்டுக்கழகம், யாழ்ப்பாணம், 1976, ப.9.
16. ஊவகங்காத்தீர்த்தியம். தொகுதி IV,V, சென்னை பல்கலைக்கழகம், சென்னை, 1933,
பக். 3490, 3526, 2977, 398.
17. சண்முகதாஸ், அ. முகுந்தன், ப.10.
18. தொல்காப்பியம். கற்பியல், குத். 53.
19. சண்முகதாஸ், அ. முகுந்தன், ப.26.

உடனடியானவை

1. மங்களா முருகேசன். இந்திய சமுதாய வரலாறு. தமிழ்நாட்டுப் பாடநூல் நிறுவன
வெளியீடு, சென்னை.
2. சிவசுதம், ந. பத்திதாஸி. ஊவகங்காத்தீர்த்திய முறைகள். திருச்சென்னை தச்சகம்,
யாழ்ப்பாணம்.
3. வித்தியானந்தன், ச. தமிழர் சாஸ்திர கும்பகோணம், (தமிழ் மன்றம், கண்டி) 1954.
4. விவேகானந்தர் அணாபி, இந்தியப் பெண்மணிகள். ஸ்ரீ இராமநாதபுரம் மடம்,
சென்னை, 1987.
5. Keith, A.B., The Religion and Philosophy of Vedas and Upanishads, Vol.
II, Oxford University, London, 1952.